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兰州市2009年初中毕业生学业考试试卷

数   学（A）

注意事项：

1.全卷共150分，考试时间120分钟。

2.考生必须将报考学校、姓名、准考证号、考场、座位号等个人信息填（涂）写在答题卡的

相应位置上。

3.考生务必将答案直接填写（涂）在答题卡的相应位置上。

一、选择题（本题15小题，每小题4分，共60分．在每小题给出的4个选项中，只有一项是符合题目要求的）
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1. 下列图形中，是轴对称图形但不是中心对称图形的是
A                   B                 C                      D
2. 已知两圆的半径分别为3cm和2cm，圆心距为5cm，则两圆的位置关系是
A．外离

     B．外切
        C．相交

      D．内切
[image: image217.png]3. 如图1所示的几何体的俯视图是

4. 下列说法正确的是
A．一个游戏的中奖概率是
[image: image241.png]


，则做10次这样的游戏一定会中奖
B．为了解全国中学生的心理健康情况，应该采用普查的方式
C．一组数据6，8，7，8，8，9，10的众数和中位数都是8

D．若甲组数据的方差[image: image2.wmf]2
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，乙组数据的方差[image: image3.wmf]2
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，则乙组数据比甲组数据稳定
5. 函数y＝
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中自变量x的取值范围是

A．x≤2            B．x＝3            C． x＜2且x≠3          D．x≤2且x≠3
[image: image218.emf]6. 如图2，在直角坐标系中，点
[image: image6.wmf]A
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轴正半轴上的一个定点，点
[image: image8.wmf]B

是
双曲线
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）上的一个动点，当点
[image: image11.wmf]B

的横坐标逐渐增大时，

[image: image12.wmf]OAB

△

的面积将会

A．逐渐增大
   B．不变
   C．逐渐减小
  D．先增大后减小

7. 2008年爆发的世界金融危机，是自上世纪三十年代以来世界最严重的一场金融危机。受金融危机的影响，某商品原价为200元，连续两次降价
[image: image13.wmf]%
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后售价为148元，下面所列方程正确的是
A．
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8. 如图3，某公园的一座石拱桥是圆弧形（劣弧），其跨度为24米，     

拱的半径为13米，则拱高为

A．5米      B．8米      C．7米     D．5
[image: image18.wmf]3
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9. 在同一直角坐标系中，函数
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和函数
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是常数，且
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）的图象可能是
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10. 
如图4，丁轩同学在晚上由路灯
[image: image23.wmf]AC

走向路灯
[image: image24.wmf]BD

，当他走到点
[image: image25.wmf]P

时，发现身后他影子的
顶部刚好接触到路灯
[image: image26.wmf]AC

的底部，当他向前再步行20m到达
[image: image27.wmf]Q

点时，发现身前他影子的顶部刚好接触到路灯
[image: image28.wmf]BD

的底部，已知丁轩同学的身高是1.5m，两个路灯的高度都是9m，则两路灯之间的距离是

A．24m

    B．25m


C．28m

    D．30m

11. 把抛物线
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向左平移1个单位，然后向上平移3个单位，则平移后抛物线的解析式为

A．
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12.
如图5，在平地上种植树木时，要求株距（相邻两树间

的水平距离）为4m．如果在坡度为0.75的山坡上种树，

也要求株距为4m，那么相邻两树间的坡面距离为

A．5m       B．6m       C．7m       D．8m
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13. 
二次函数
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的图象如图6所示，则下列关系式不正确的是
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[image: image35.wmf]a

＜0

            B.
[image: image36.wmf]abc

＞0

C.
[image: image37.wmf]c

b

a

+

+

＞0

    D.
[image: image38.wmf]ac

b

4

2

-

＞0

14. 
如图7所示，将一张正方形纸片对折两次，然后在上面打3个洞，则纸片展开后是
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15. 
如图8，点A、B、C、D为圆O的四等分点，动点P从圆心O出发，
沿O-C-D-O的路线作匀速运动.设运动时间为
[image: image39.wmf]t

秒, ∠APB的度数

为y度，则下列图象中表示y与t之间函数关系最恰当的是
[image: image226.png]



二、填空题（本题5小题，每小题4分，共20分）

16. 
如图9所示，边长为1的小正方形构成的网格中，半径为1的⊙O的圆心O在格点上，则∠AED的正切值等于         ．       
17. 
兰州市某中学的铅球场如图10所示，已知扇形AOB的面积是36米2，弧AB的长度为9米，那么半径OA＝      米．
18. 如图11，若正方形OABC的顶点B和正方形ADEF的顶点E都在函数 
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）的
图象上，则点E的坐标是（       ，       ）. 
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19. 
阅读材料：设一元二次方程ax2+bx+c＝0(a≠0)的两根为x1，x2，则两根与方程系数之间有如下关系：x1+x2＝－
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，x1·x2＝
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.根据该材料填空：已知x1、x2是方程
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x2+6x+3＝0的两实数根，则
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20. 
二次函数
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的图象如图12所示，点
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点
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在y轴的正半轴上，点
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在二次函数
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位于第一象限的图象上，   

若△
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都为等边三角形，则△
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的边长＝         .      

三、解答题（本题9小题，共70分.解答时写出必要的文字说明、证明过程或演
算步骤）

21.（本题满分10分）
(1)（本小题满分5分）计算：
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(2)（本小题满分5分）用配方法解一元二次方程：
[image: image63.wmf]2
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22.（本题满分5分）如图13，要在一块形状为直角三角形

（∠C为直角）的铁皮上裁出一个半圆形的铁皮，需先
在这块铁皮上画出一个半圆，使它的圆心在线段AC上，
且与AB、BC都相切.请你用直尺和圆规画出来（要求
用尺规作图，保留作图痕迹，不要求写作法）．
23.（本题满分7分）今年兰州市在全市中小学中开展以感恩和生命为主题的教育活动，各中小学结合学生实际，开展了形式多样的感恩教育活动.下面图①，图②分别是某校调查部分学生是否知道母亲生日情况的扇形统计图和条形统计图.根据图上信息，解答下列问题：(1)求本次被调查学生的人数，并补全条形统计图；
(2)若全校共有2700名学生，你估计这所学校有多少名学生知道母亲的生日？
(3)通过对以上数据的分析，你有何感想？（用一句话回答）
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24.（本题满分7分） 端午节吃粽子是中华民族的传统习俗．五月初五早晨，妈妈为洋洋准备 
了四只粽子：一只香肠馅，一只红枣馅，两只什锦馅，四只粽子除内部馅料不同外，其他 
均一切相同．洋洋喜欢吃什锦馅的粽子．
(1)请你用树状图或列表法为洋洋预测一下吃两只粽子刚好都是什锦馅的概率；
[image: image233.png]ol
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(2)在吃粽子之前，洋洋准备用如图所示的转盘进行吃粽子的模拟试验（此转盘被等分成  

四个扇形区域，指针的位置是固定的，转动转盘后任其自由停止，其中的某个扇形会恰好停在指针所指的位置．若指针指向两个扇形的交线时，重新转动转盘），规定：连续转动
两次转盘表示随机吃两只粽子，从而估计吃两只粽子刚好都是什锦馅的概率．你认为这种模拟试验的方法正确吗？试说明理由．
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25.（本题满分7分） 如图14，已知



，是一次函数
[image: image66.wmf]ykxb
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的图象和
反比例函数
[image: image67.wmf]m
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的图象的两个交点．

(1)求反比例函数和一次函数的解析式；

(2)求直线
[image: image68.wmf]AB

与
[image: image69.wmf]x

轴的交点
[image: image70.wmf]C

的坐标及△
[image: image71.wmf]AOB

的面积；

(3)求方程
[image: image72.wmf]0
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的解（请直接写出答案）；

(4)求不等式
[image: image73.wmf]0
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的解集（请直接写出答案）.
26.（本题满分7分）如图15，在四边形ABCD中，E为AB上一点，△ADE和△BCE都是等边三角形，AB、BC、CD、DA的中点分别为P、Q、M、N，试判断四边形PQMN为怎样的四边形，并证明你的结论．
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27.（本题满分9分） 如图16，在以O为圆心的两个同心圆中，AB经过圆心O，且与小圆相交于点A、与大圆相交于点B．小圆的切线AC与大圆相交于
点D，且CO平分∠ACB．
(1)试判断BC所在直线与小圆的位置关系，并说明理由；

(2)试判断线段AC、AD、BC之间的数量关系，并说明理由；

(3)若
[image: image74.wmf]8cm10cm
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，求大圆与小圆围成的圆环的 

面积．（结果保留π）
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28.（本题满分9分）如图17，某公路隧道横截面为抛物线，其最大高度为6米，底部宽度OM为12米. 现以O点为原点，OM所在直线为x轴建立
直角坐标系.
(1)直接写出点M及抛物线顶点P的坐标；
(2)求这条抛物线的解析式；
(3)若要搭建一个矩形“支撑架”AD- DC- CB，

使C、D点在抛物线上，A、B点在地面OM上，

则这个“支撑架”总长的最大值是多少？
 29.（本题满分9分）如图①，正方形 ABCD中，点A、B的坐标分别为（0，10），（8，4），   
点C在第一象限．动点P在正方形 ABCD的边上，从点A出发沿A→B→C→D匀速运动，   
同时动点Q以相同速度在x轴正半轴上运动，当P点到达D点时，两点同时停止运动，    
设运动的时间为t秒．
(1)当P点在边AB上运动时，点Q的横坐标
[image: image75.wmf]x

（长度单位）关于运动时间t（秒）的函数图象如图②所示，请写出点Q开始运动时的坐标及点P运动速度；
(2)求正方形边长及顶点C的坐标；
(3)在（1）中当t为何值时，△OPQ的面积最大，并求此时P点的坐标；
(4)如果点P、Q保持原速度不变，当点P沿A→B→C→D匀速运动时，OP与PQ能否相等，若能，写出所有符合条件的t的值；若不能，请说明理由．
[image: image238.png]



兰州市2009年初中毕业生学业考试试卷

数学（A）参考答案及评分标准

一、选择题（本大题15小题，每小题4分，共60分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	A
	B
	C
	C
	A
	C
	B
	B
	D
	D
	D
	A
	C
	D
	C


二、填空题（本大题5小题，每小题4分，共20分）

16. 
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19. 10
20. 2008 

三、解答题（本大题9小题，共70分，解答时写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤）

21．（本题满分10分）

（1）（本题满分5分）

解:原式=
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（第一步计算中，每算对一个给1分）
（2）（本题满分5分）

 解：移项，得
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二次项系数化为1，得
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由此可得
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5分

22.（本题满分5分）

作出角平分线得2分，作出半圆再得2分，小结1分，共5分。
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上图即为所求图形

23. （本题满分7分）

解：

（1）
[image: image89.wmf]120
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本次调查了90名学生．
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补全的条形统计图如下：
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(注：补全的图未涂阴影不扣分)
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（2）
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估计这所学校有1500名学生知道母亲的生日．
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（3）略（语言表述积极进取，健康向上即可得分）．
7分

24.（本题满分7分）

解：（1）树状图如图：
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（2）模拟试验的树状图为：
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这样模拟试验不正确．
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25. （本题满分7分）
解：（1）
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反比例函数的解析式为：
[image: image104.wmf]8

y

x

=-

．
1分

 
[image: image105.wmf]Q

点
[image: image106.wmf](4)

An

-

，

在函数
[image: image107.wmf]8

y

x

=-

的图象上


[image: image108.wmf]2

n

\=



[image: image109.wmf](42)

A

\-

，


2分


[image: image110.wmf]ykxb

=+

Q

经过
[image: image111.wmf](42)

A

-

，

，
[image: image112.wmf](24)

B

-

，

，


[image: image113.wmf]42

24

kb

kb

-+=

ì

\

í

+=-

î


解之得


[image: image114.wmf]1

2

k

b

=-

ì

í

=-

î



[image: image115.wmf]\

一次函数的解析式为：
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26. （本题满分7分） 
证明：如图，连结AC、BD．

∵  PQ为△ABC的中位线，




∴  PQ [image: image131.png]gl FIET (Rif) - i

|3#e &0 MY BAD BRO TAD FHe FOo #Ho

[ — A [k =R L IRl
DERERE- -2 cad|o- o [HOE/ 8] £ o <.
[ES3 = Tines Fev Ronan Bz u

: /
B
- 28®- |k G| BB - \ N OO

ALz <> < (#2208 ~*000@0O+x "' * +

o | FEA( 9]
A @ A @ || meis | gis . [FFas . mEse





[image: image132.wmf]2

1

AC．                            1分

同理  MN[image: image133.png]gl FIET (Rif) - i

|3#e &0 MY BAD BRO TAD FHe FOo #Ho

[ — A [k =R L IRl
DERERE- -2 cad|o- o [HOE/ 8] £ o <.
[ES3 = Tines Fev Ronan Bz u

: /
B
- 28®- |k G| BB - \ N OO

ALz <> < (#2208 ~*000@0O+x "' * +

o | FEA( 9]
A @ A @ || meis | gis . [FFas . mEse





[image: image134.wmf]2

1

AC．
∴  MN[image: image135.png]gl FIET (Rif) - i

|3#e &0 MY BAD BRO TAD FHe FOo #Ho

[ — A [k =R L IRl
DERERE- -2 cad|o- o [HOE/ 8] £ o <.
[ES3 = Tines Fev Ronan Bz u

: /
B
- 28®- |k G| BB - \ N OO

ALz <> < (#2208 ~*000@0O+x "' * +

o | FEA( 9]
A @ A @ || meis | gis . [FFas . mEse




PQ，                                2分

∴  四边形PQMN为平行四边形．                                             3分在△AEC和△DEB中，
AE＝DE，EC＝EB，∠AED＝60°＝∠CEB，

即  ∠AEC＝∠DEB．
∴  △AEC≌△DEB．                                                        5分∴  AC＝BD．
∴  PQ＝
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27. （本题满分9分）

 解：（1）
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理由如下：过圆心
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又
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所在直线是小圆的切线．
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（2）AC+AD=BC

理由如下：连接
[image: image151.wmf]OD
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Q

切小圆
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（3）
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说明：若第（1）、（2）题中结论已证出，但在证明前未作判断的不扣分．

28. （本题满分9分）
解：(1) M(12，0)，P(6，6). 
2分

(2) 设抛物线解析式为：
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∵抛物线
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经过点(0，0)，
∴
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∴抛物线解析式为：
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  .         5分(3) 设A(m，0)，则
B(12-m，0)，
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∴“支撑架”总长AD+DC+CB = 
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 ∵ 此二次函数的图象开口向下.
∴ 当m = 3米时，AD+DC+CB有最大值为15米. 
9分

29. （本题满分9分）
解：（1）
[image: image184.wmf]Q

（1，0）
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 点P运动速度每秒钟1个单位长度．
2分

（2） 过点
[image: image185.wmf]B

作BF⊥y轴于点
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，
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 在Rt△AFB中，
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 过点
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∴所求C点的坐标为（14，12）．                       4分

（3） 过点P作PM⊥y轴于点M，PN⊥
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则△APM∽△ABF．
 ∴
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设△OPQ的面积为
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（平方单位）
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说明:未注明自变量的取值范围不扣分．
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 此时P的坐标为（
[image: image213.wmf]94

15

，
[image: image214.wmf]53

10

） ．
7分

（4）  当 
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3

t

=

或
[image: image216.wmf]295

13

t

=

时，  OP与PQ相等．
9分

 对一个加1分，不需写求解过程．
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